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1. Descripción del Proyecto 

1.1 Identificación del Titular y su Representante Legal 

 

Tabla 1-1 Antecedentes del Titular. 

Nombre Kútulas Razmilic y Cia. 
Ltda. 

RUT 81.830.100-6 

Dirección Camino a Cerro Moreno 
s/n 

Teléfono 552574793 

 

Tabla 1-2 Antecedentes del Representante Legal 

Representante 
legal 

Julio Alvarado Barraza 

RUT 04.841.509-1 

Dirección Camino a Cerro Moreno 
s/n 

Teléfono 552936643 

Correo gerencia@kutulas.cl 

 

1.2. Antecedentes generales del Proyecto  

 

La Avícola Kútulas inicia sus operaciones alrededor de los años 50´s producto de la 
escasez de alimentos en la ciudad de Antofagasta y a la falta de conectividad de esta 
ciudad con el sur del país, en donde se encontraban los principales puntos de elaboración 
de alimentos. En los años 70´s la producción de la avícola aumentó debido al crecimiento 
de la población y al aislamiento de la zona norte del país respecto al abastecimiento 
permanente de alimentos desde el sur, lo cual llevó a la empresa a ser el tercer productor 
de huevos del país.  

El crecimiento de la ciudad, así como la necesidad de aumentar la bio seguridad de la 

avícola y la fuerte competencia de los productores del sur del país, llevó a la empresa a 

desarrollar un proyecto de modernización y traslado de sus instalaciones, desde la zona 

denominada Los Pimpineles ubicados en el sector La Chimba bajo hasta el sector Alto La 

Portada, a un sitio destinado al desarrollo de actividades agropecuarias.  

El traslado de la Avícola consideró la construcción de nuevas instalaciones que 

incorporaron además tecnología de punta de la industria avícola, cambiando radicalmente 

mailto:gerencia@kutulas.cl
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los procesos de cosecha y clasificación de huevo y retiro de guano entre otras 

actividades.  

Estas nuevas instalaciones, en el sector Alto La Portada, consideraron la instalación de 5 

galpones de postura y un galpón de crianza, siendo ambos tipos de galpones con la 

última tecnología disponible en la industria avícola.  

El proceso de la producción de huevos de Avícola Kútulas en las nuevas instalaciones 

tiene principalmente cuatro fases productivas:   

- Elaboración alimentos (Planta de Alimentos)  

- Crianza de pollitas (Galpón de Crianza) 

 - Postura de huevos (Galpones de Ponedoras) Selección y   

- Envasado de huevos (Packing).  

Por otra parte se hizo necesaria la implementación de un centro de acopio temporal de 

guano para almacenar,  secar, tratar y comercializar el guano de aves de postura. 

 

1.2.1 Descripción breve del proyecto    

 

El Guano de Aves de postura (GAP) debido a sus niveles de nitrógeno, fosforo y potasio, 

presenta un gran valor como fertilizante. Es por esto que el guano en la granja avícola 

Kútulas, durante cada proceso productivo debe ser  manejado en canchas de acopio 

temporal para su secado y posterior venta como mejorador tanto de suelos agrícolas 

como de suelos degradados. Las canchas de acopio temporal (guaneras) se ubicarán 

fuera del recinto de la avícola  a 1600 metros.  

El centro de acopio debe contar con las siguientes medidas de mitigación de olores y 

vectores: 

 Un cierre perimetral compuesto por calaminas de 2 metros de altura;   

 Sobre las calaminas se instalaran 2 metros de lona impermeable negra. 

 Sistema integrado de control de plagas, con larvicidas y rodenticidas. 

A su vez, contara con un sistema de control de aguas de escorrentías. Sin embargo, se 

destaca que por la humedad que se obtiene del guano y las condiciones de sol y viento, 

no hay generación de líquidos percolados.  

El centro de acopio tiene una superficie aproximada de 0,34 há y está subdividido en tres 

sectores, identificados como guanera 1,2 y 3.  
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Figura 1: “Imagen satelital de los sectores 1, 2 y 3 de acopio temporal de guano” 

Este acopio temporal de guano se encontrara alejado de sitios residenciales (según plano 

regulador), a una distancia superior a los 2500  metros, en el sector nororiente del 

Proyecto. 

 

Figura 2: Distancia desde centro de acopio de guano a sitios residenciales según 

plan regulador: 3,74 Kilómetros. 
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Figura 3: Distancia desde centro de acopio de guano a zona de agricultores según 

plan regulador: 1,65 Kilómetros. 

 

1.2.2 Monto estimado de la inversión    

 La inversión estimada asociada al Proyecto Avicola Kútulas y al centro de acopio 
temporal de guano es de USD$ 3.919.157   

 

1.2.3. Vida útil del proyecto      

 

Para el Proyecto se considera una vida útil de 30 años, dado que durante este periodo se 
evaluará la posibilidad de extenderlo mediante la remodelación, mejora de equipos y/o 
procesos, inclusión de nuevas tecnologías, reformulación de la ingeniería,  entre otros.   
   

1.2.4. Cronograma  

El Proyecto incluye una fase de construcción, operación y una fase de cierre que se 
indican en términos de duración anual en el siguiente cronograma. La duración de la fase 
de operación corresponde a la vida útil del proyecto, estimada en 30 años. 

Tabla 1-3 Cronograma del Proyecto Regularización Avícola Kútulas. 

Actividad Años 

1 2 3 4 5 6 7 … 10 20 30 31 

Construcción             

Operación             

Cierre y Abandono             
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1.3. Localización del Proyecto  

1.3.1. División político-administrativa   

El Proyecto se desarrollará en la comuna de Antofagasta, provincia de Antofagasta, 
Región de Antofagasta, a 15 kilómetros aproximados al norte del centro de la localidad de 
Antofagasta.  

 

Figura 3 Localización del proyecto. 

 

1.3.2. Representación cartográfica (Datum WGS84)  

El Proyecto se localiza en la Región de Antofagasta. Se presentan las coordenadas UTM 
del perímetro en la tabla 1-4, las cuales son representadas en la figura 1-4. 
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Tabla 1-4 Coordenadas UTM Perímetro del nuevo Proyecto. 

Coordenadas Norte Este 

A 7401240 358608 

B 7401221 358617 

C 7401175 358472 

D 7401196 358456 

 

 

Figura 4 Localización coordenadas UTM en el proyecto. 

 

1.3.3. Superficie total que comprenderá el Proyecto  

La superficie total involucrada en el Proyecto corresponderá a 0,34 hectáreas. Las 
superficies utilizadas por las distintas instalaciones se desglosan de acuerdo a lo 
presentado en la siguiente Tabla 1-5.   

Tabla 1-5 Superficie aproximada del Proyecto. 

Instalación Superficie  (Ha) 

Sector 1 0,1 

Sector 2 0,0296 

Sector 3 0,1 

 

1.3.4. Vías de acceso a los sitios en los que se desarrollará el Proyecto. 

La principal vía de acceso al Proyecto corresponde a la Ruta 1. Desde esta ruta, se 

accede directamente a la Avda. Pedro Aguirre Cerda, para luego subir por calle El Coigüe 

hasta llegar a la Avda. Héroes de la Concepción, la cual empalmará con un camino de 

tierra. Este camino de tierra de aproximadamente 4, 7  kilómetros conduce directamente 

al lugar de emplazamiento de las nuevas Canchas de acopio temporal de guano.   A su 

vez queda a una distancia de 1, 4 kilómetros de la planta Avícola Kutulas. 
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1.3.5. Justificación de la localización.  

Considerando la Modificación del Plan Regulador Comunal de Antofagasta del Sector 

Norte, que consideraba el área de Los Pimpineles con destino residencial y de reserva 

turística, junto con la necesidad de aumentar la bio seguridad y la fuerte competencia de 

los productores del sur del país, Kútulas Razmilic y Cía. Ltda. se embarca en un proyecto 

de modernización y en la búsqueda de un terreno para la reubicación de su centro de 

acopio temporal de guano. 

El emplazamiento del Proyecto fue determinado en base a los siguientes criterios:   

- Uso de suelo según plan regulador admita la materialización del Proyecto.   

- La distancia a sitios residenciales, ya que el recinto se encuentra ubicado a una 

distancia superior a 1500 m.  

 

1.4. Descripción de partes, acciones y obras físicas del Proyecto  

El Proyecto solo contempla la implementación de los 3 sectores de almacenamiento y 

secado de guano.  

- Cancha de acopio temporal de guano  

El Guano de Aves Ponedora (GAP) presenta un valor como fertilizante orgánico, debido a 

sus niveles de nitrógeno, fosforo y potasio. Debido a ello, el guano generado durante cada 

proceso productivo es manejado en canchas de acopio temporal para su secado y 

posterior venta como mejorador de suelos, tanto de suelos agrícolas como de suelos 

degradados. Las canchas de acopio temporal (guaneras) se ubicarán fuera del recinto de 

la avícola.  

a) Caracterización del GAP.  

Para determinar las características del guano se realizaron análisis químicos, tanto del 

guano seco como del guano húmedo. Los resultados se muestran en la tabla 1-6 
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Tabla 1-6 Caracterización del GAP 

 

 

Los resultados obtenidos en la tabla anterior, confirman las cualidades del guano como 

mejorador de suelos agrícolas, así como también recuperador de suelos degradados.   

Algunos de los beneficios de la aplicación de este tipo de material a los suelos, son las 

siguientes:  

- Ayuda a mejorar las propiedades físicas del suelo, favoreciendo la estabilidad de 

la estructura de los agregados del suelo, reduciendo la densidad aparente, 

aumentando la porosidad y permeabilidad y la capacidad de retención de agua. 

- Contribuye a mejorar las propiedades químicas del suelo, aumentando el 

contenido de macronutrientes (N, P y K) y micronutrientes y la capacidad de 

intercambio catiónico. También es fuente y almacén de nutrientes para los cultivos. 

- Mejora la actividad biológica del suelo, actuando como soporte y alimento de los 

microorganismos, contribuyendo a su mineralización.  

- Al poseer una variada composición de nutrientes, que responden de manera 

equilibrada a las necesidades de las plantas, disminuye la necesidad de utilizar 

fertilizantes sintéticos.  

La cantidad de GAP generado por las aves corresponde aproximadamente al 90% de su 

ingesta de alimento, de esta forma, se estima que el peso del GAP producido por las aves 

del galpón de crianza corresponde 0,036 Kg. de GAP por ave al día y en cuanto a la fase 

de postura, se espera una generación de 0,109 Kg de GAP por ave al día.  

Con los datos anteriormente indicados se obtienen las cantidades mensuales, tanto en la 

fase de crianza como de postura, los cuales se muestran en la tabla 1-7  
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Tabla 1-7 Estimación de producción GAP 

 

b) Localización del Centro de Acopio Temporal  

El sitio de acopio temporal de guano se ubicará alejado de sitios residenciales a una 

distancia superior a los 2500 m. ubicándose en el sector nororiente del Proyecto Avícola 

Kútulas. 

El sitio de acopio tiene una superficie aproximada de 3.000 m2 y está subdividido en tres 

sectores, identificados como guanera 1, 2 y 3.  

El guano recién retirado desde los galpones, tanto de crianza como productivo, se apilan 

en el denominado sector 1. En este sector las pilas de guano ingresadas son volteadas 

una vez por semana durante 3 semanas permitiendo acelerar el secado y mejorar la 

aireación, para evitar la proliferación de malos olores.  

A continuación, en la cuarta semana, las pilas de guano son trasladadas a la guanera 2, 

en este sector las pilas son volteadas 1 vez por semana. Las pilas de guano 

permanecerán 2 semanas antes de ser trasladas a la guanera 3.  En la guanera 3 el 

guano se esparce en la superficie, disminuyendo el alto de la pila para que logre un 

secado más rápido y así se elimine la humedad residual que no se pudo eliminar en las 

guaneras 1 y 2.   

La finalidad de voltear las pilas acopiadas es para aportar oxígeno, disminuir humedad, 

bajar temperatura y homogeneizar el material.  Esta secuencia de movimientos se realiza 

siempre con un cargador frontal. 

c) Características del centro de acopio temporal  

El centro de acopio contara con un cierre perimetral compuesto panderetas de hormigón;. 

A su vez, contará con un sistema de control de aguas de escorrentías y control de líquidos 

percolados. Sin embargo, se destaca que por la humedad que se obtiene el guano, no se 

presume la generación de líquidos percolados.   

El sistema de control de aguas de escorrentías consiste en zanjas perimetrales con un 

máximo de 70 cm. de ancho, 60 cm. de profundidad y con pendiente de hasta 2%.   
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1.5. Descripción Fase de Construcción 

En esta etapa de presentación, el proyecto comprenderá las siguientes actividades: 

- Preparación y compactación del suelo. 

- Cierre perimetral. 

- Zanjas perimetrales. 

- Delimitación y señaléticas de los sectores. 

- Implementación de una caseta de reposo. 

- Implementación de baño químico. 

- Plantación arbórea. 

1.6. Descripción Fase de Operación  

 

Las actividades que se desarrollan en la etapa de operación del Proyecto se describen a 

continuación: 

- El retiro de guano desde los galpones de Crianza y Postura se realizara los días 

lunes, miércoles, viernes y sábado 

- Esto se realizara con un camión encargado del transporte interno del guano desde 

los galpones a las canchas de guano externas. Este camión tiene una capacidad 

máxima de 12 m3 y  se debe llenar hasta un 90 % de su capacidad. Además este 

debe llevar un sistema de cierre y/o contención  para evitar la emisión y 

propagación de olores. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 5: Diagrama del sistema de retiro de guano desde los galpones. 
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 Finalmente el camión se dirige al sector 1 de la cancha de guano para realizar su 

descarga. 

 

1.6.1 Canchas de acopio de guano (guaneras) 

Las canchas de guano se dividen en 3 sectores. El sector 1  se divide en: 

 4 columnas y 3 filas, en total 12 pilas.  

 Cada columna corresponde a un día de la semana correspondiente al retiro desde 

los galpones (lunes, miércoles, viernes y sábado).  

 Cada fila corresponde a una semana de almacenamiento y proceso, por lo que el 

guano permanece 3 semanas en la cancha n° 1. 

 El guano en esta cancha tiene un porcentaje de humedad de 70%, por lo que tiene 

mayor peso y densidad. 

El sector 2  se divide en: 

 2 zonas   (2 pilas) 

 Cada pila corresponde a una semana de almacenamiento y proceso, por lo que el 

guano permanece 2 semanas en la cancha n° 2. 

 En este sector el porcentaje de humedad disminuye a un 50%, por lo que su peso 

y densidad  también son menores. 

Y el sector 3 se divide: 

 en 2 zonas de esparcimiento y secado.  

 y  9 pilas donde se acumula el guano estabilizado. 

 En este sector el porcentaje de humedad es de 30%, por lo que su peso y 

densidad disminuyen. 

 A continuación en la figura 6, se presenta el diagrama de flujo de centro de acopio de 

guano y sus sectores. 
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Figura 6: Diagrama de flujo de proceso de secado de guano en centro de acopio 

Las dimensiones de las pilas de guano en cada sector serán de aproximadamente 3 a 5 

metros de ancho, 0.5 a 1,5 metros de altura y 8 a 15 metros de largo, considerando un 

espacio entre pilas que varía entre 3 y 4 metros para la circulación del personal y la 

maquinaria. 

1.6.2 Secado de guano 

 

 El guano recién retirado desde los galpones, tanto de crianza como de postura, se 

registra al ingresar a las canchas de guano. 

 Luego se apilan en el sector 1. En este sector las pilas de guano ingresadas son 

volteadas una vez por semana durante 3 semanas permitiendo acelerar el secado 

y mejorar la aireación, para evitar la proliferación de malos olores y vectores.  

 En la primera fila del sector 1, se deposita el guano de la primera semana. En la 

segunda semana el guano pasa a la segunda fila y en la tercera semana el guano 

se traslada a la tercera fila. 

 A continuación, en la cuarta semana, las tres pilas de guano  de la tercera fila del 

sector 1 son trasladadas al sector 2. Las pilas son volteadas 1 vez por semana y 

permanecen 2 semanas en este sector antes de ser trasladadas al sector 3.  
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 En el sector 3, el guano se esparce en la superficie, disminuyendo el alto de la pila 

para que logre un secado más rápido y así se elimine la humedad residual que no 

se pudo eliminar en los sectores 1 y 2.  

 Luego de 2 semanas cuando el guano ya está seco y estabilizado, se procede a 

realizar el acopio en pilas de guano seco para la venta a terceros. Este guano se 

vende  como mejorador de suelos, y también se lleva un registro del despacho de 

guano a terceros.  

Cada vez que se realizan los volteos se hacen mediciones de la temperatura y la 

humedad de las pilas de guano. 

 

1.6.3Técnica del volteo 

La finalidad de voltear las pilas acopiadas es para aportar oxígeno, disminuir humedad, 

bajar temperatura y homogeneizar el material.  Esta secuencia de movimientos se realiza 

siempre con un cargador frontal o alguna maquinaria agrícola. A continuación se presenta 

en la tabla 3 las ventajas y condiciones para la aplicación de la técnica de volteo. 

Tabla 1-8: Ventajas y condiciones para la técnica de volteo de guano. 

VENTAJAS DE SU APLICACIÓN CONDICIONES PARA SU APLICACIÓN   

  Permite la reducción de humedad 
del guano minimizando la generación 
de vectores y olores 

  Elimina el costo de secado forzado 
o reduce su uso al interior de los 
galpones 

  Reduce consumo de energía 
  Provee un material orgánico para el 

uso en suelos agrícolas. 

  En eventos de precipitación 
continua, la técnica de apilamiento 
queda sujeta a la factibilidad de 
movimiento de los camiones.  

  Si la temporada de precipitaciones 
es extensa, se requiere de una 
guanera de mayor superficie para 
disponer del guano en ausencia del 
tratamiento. 

  Se puede presentar olores 
molestos, especialmente durante el 
volteo una vez que la guanera se abre 
para el tratamiento de secado. 

 

 

El proceso de retiro y disposición de guano se realiza diariamente de acuerdo a la 

secuencia que muestra el siguiente diagrama de flujo: 



16 

 

 

Figura 7: Diagrama de proceso de retiro y disposición de guano. 

  

1.6.4 Registros de Control del Centro de Acopio Temporal  

 

Se lleva un registro completo de las distintas actividades a realizar en el centro de acopio 

de guano, llevando a lo menos la siguiente información:  

a. Registro de Ingreso y Salida del GAP del Centro de Acopio Temporal  

b. Registro de Distribución del GAP en Pilas de Acopio  

c. Registros de temperatura y volteo de las Pilas.   

d. Despacho de Guano  

1.6.5Comercialización  

En el caso de venta a terceros, los camiones deberán cumplir las mismas condiciones de 

estanqueidad o del caso contrario, ser cubiertos por una lona para su retiro. Se definirá 

que la carga no exceda del 90% de la capacidad máxima nominal de carga del vehículo.  

Se mantendrá un registro de los compradores indicando el uso previsto del guano. A priori 

la utilización del guano se utiliza como fertilizante y/o mejorador de suelo.  
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1.6.6. Actividades de mantención y conservación  

 

Durante la fase de operación se realizarán las siguientes actividades de mantención y 

conservación, considerando que periódicamente se retira el guano que pudiese quedar 

sobre los caminos de circulación como lo son:  

a. pasillos de circulación de camiones entre Galpones y Guanera 

b. pasillos de circulación entre pilas.  

 

1.6.7. Suministros básicos de la fase de operación  

 

a)  Energía eléctrica   

La demanda eléctrica será mínima por lo que se contara  con la energía de  un generador 

principal de 150 KVa, de la planta Avícola Kútulas. 

b) Agua potable   

El agua potable durante la operación será provista de la red pública existente, la cual es 

almacenada en los estanques, de la planta Avícola Kútulas, la cual proporcionara el agua 

al Centro de acopio temporal. 

Se considera un consumo de 150 L/hab./día y un total de 2 trabajadores como máximo. 

Por lo tanto, se estima un requerimiento de aproximadamente 0,3 m3/día de agua potable, 

equivalentes a un total 109,5 m3/año. 

c) Combustible  

Durante la fase de operación, se requerirá un consumo mensual aproximado de 1500 

litros de petróleo para mantener operativos camiones y maquinarias. Este combustible se 

almacena en un estanque de 3 m3 de capacidad en la planta Avícola Kútulas. El cual es 

abastecido periódicamente por una empresa certificada para el transporte de combustible.  

El resto de los vehículos que se utilizarán en esta etapa, tales como camionetas serán 

abastecidos en estaciones de servicio.  

d) Servicios higiénicos   

Durante la etapa de operación, el Proyecto contempla el uso de un baño químico en el 

centro de acopio temporal. El cual estará a cargo de una empresa externa para su 

limpieza y mantención. 
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e) Servicios de alimentación  

En la planta Avícola Kútulas, existirá un área, que  cuenta con un comedor independiente 

para el personal y cada trabajador procura su colación.  

f) Vehículos, maquinarias y equipos  

Se utiliza un camión para el traslado de guano desde los galpones hasta las canchas de 

acopio temporal y un cargador frontal para realizar los volteos de las pilas de guano y sus 

movimientos. 

g)  Transporte de personal, insumos y materiales  

El personal se traslada a las instalaciones a través de un bus de acercamiento 

proporcionado por la empresa, pudiendo también acceder por sus propios medios.   

El combustible usado para la operación del bus de acercamiento es suministrado a través 

de estaciones de servicios debidamente autorizadas.  

 

1.6.8. Cantidad y manejo de residuos, productos químicos y otras sustancias que 

puedan afectar al medio ambiente. 

 

- Residuos sólidos domiciliarios y asimilables (RSD)  

Durante la fase de operación, el Proyecto generará residuos sólidos domiciliarios y 

asimilables, los que serán almacenados en contenedores plásticos, herméticos, de 

capacidad 1 m3, provistos de bolsas plásticas en su interior y se localizarán en el sitio de 

almacenamiento de RSD de 11 m3, hasta ser trasladados a los sitios de disposición final 

autorizados.   

El retiro de los residuos sólidos domésticos durante esta fase, tendrá una frecuencia 

mínima de tres veces por semana, el cual será realizado por una empresa externa o un 

vehículo de la empresa debidamente autorizada por la SEREMI de Salud Regional para 

su disposición final en un sitio igualmente autorizado.   
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1.7. Descripción Fase de Cierre  

1.7.1. Desmantelar o asegurar la estabilidad de la infraestructura utilizada por el 

proyecto o actividad    

La vida útil de del Proyecto se estima en 30 años, pero puede ser indefinida, toda vez que 

se realicen las mantenciones y reemplazos de equipos necesarios para conservar sus 

condiciones operacionales.   

Ante la eventualidad que el Proyecto requiera un cierre definitivo, se considerarán 

actividades tales como, la demolición, abandono, modificación, reemplazo o rediseño de 

la obra o de sus componentes.  .    

A continuación de describen las actividades del proyecto identificadas para una eventual 

fase de cierre y futuro abandono.  

a) Habilitación de la instalación de faenas   

Para llevar a cabo la fase de cierre del Proyecto, se contempla la instalación de faena que 

comprende básicamente, obras provisorias como baños químicos, caseta de habitación 

de cuidador, oficina de obras, y bodega para herramientas y materiales. La instalación de 

faenas se llevará a cabo en un lugar despejado dentro del proyecto Avícola Kútulas. 

El titular velará por el estricto cumplimiento de las disposiciones del D.S. 594/1999 del 

Ministerio de Salud, y de todas las medidas y disposiciones anteriormente expuestas.  

b) Traslado de personal   

El traslado de personal a la obra se realizará en forma similar a la descrita en la fase de 

Operación.  

c)  Cierre y clausura de las instalaciones  

En general, para el cierre y clausura de las instalaciones se procederá de la siguiente 

manera:  

 Se retirará todo el mobiliario y equipos de las instalaciones.  

 Todas las construcciones serán desmontadas, especialmente las que sean 

prefabricadas.  

 Los residuos serán manejados de acuerdo a la legislación vigente, clasificándolos 

previamente. Aquellos de carácter comercial, serán vendidos a empresas 

autorizadas para su reciclaje. Se contempla mantener el cerco a nivel predial, con 

el objetivo de restringir el acceso de personas y animales al sector.   
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1.7.2. Descripción de actividades de restauración de la geoforma o morfología, 

vegetación y cualquier otro componente ambiental  

Una vez que los terrenos hayan sido limpiados de construcciones temporales, se 

realizarán las actividades tendientes a restaurar la superficie original. Estas actividades 

implicarán la remoción o el recubrimiento de las estructuras de hormigón, como cimientos 

de construcciones temporales y el arado de la superficie compactada. Posteriormente se 

procederá a recuperar la morfología de la zona afectada de tal manera que las geoformas, 

se asemejen a las existentes antes de la explotación. La medida aplica a todas las 

superficies alteradas por el proyecto. En caso de requerirse, se removerá la capa 

superficial del terreno, nivelando el suelo y dejándolo en condiciones similares a las 

originales.  

1.7.3. Fecha estimada e indicación de la parte, obra o acción que establezca el inicio 

y término de la fase.  

 La fase de cierre tiene una duración estimada de 2 meses.   

1.7.4. Mano de obra  

Se estudiará en forma previa a esta fase, la curva ocupacional necesaria para la ejecución 

de las actividades de cierre y abandono.   

1.7.5. Suministros básicos de la fase de cierre  

 

a)  Energía eléctrica 

 Para el abastecimiento de energía eléctrica durante la fase de cierre se utilizarán la 

energía de un  generador diesel de 150 KVa. 

b)  Agua potable  

Se suministrarán 150 litros de agua por operario al día, de acuerdo a lo estipulado en el 

artículo 14 del D.S. N° 594/2000, que aprueba el Reglamento sobre condiciones sanitarias 

y ambientales básicas en los lugares de trabajo.  

c)  Agua industrial  

 Para esta fase se contempla la utilización de agua industrial para la humectación de los 

frentes de trabajo. Para estas actividades se estima un requerimiento aproximado de 1 

m3/día. 
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d)  Combustible   

Durante la fase de cierre, se utilizará petróleo diésel para el abastecimiento de maquinaria 

pesada y equipos, la cual se obtendrá de la infraestructura existente. Dado lo anterior una 

vez eliminada la infraestructura destinada a almacenamiento de combustible se procederá 

al abastecimiento en estaciones de servicio de la ciudad. El resto de los vehículos que se 

utilizarán en esta etapa, como camionetas y camiones serán abastecidos en estaciones 

de servicio en la ciudad de Antofagasta.  

e) Servicio de alimentación y alojamiento  

Para esta fase no se considera la preparación de alimentos en faena, ya que las comidas 

requeridas por el personal que participe en la fase de cierre del Proyecto serán 

proporcionadas por empresas del rubro autorizadas. No se contempla la instalación de 

campamentos para alojar a los trabajadores, dado que el Proyecto se emplaza en la zona 

urbana de la ciudad de Antofagasta, desde donde se espera que provengan la mayoría de 

los trabajadores.   

f) Transporte de insumos, materiales y personal   

Se estima que, durante la fase de cierre, los trabajadores llegaran por sus propios medios 

a lugar de trabajo, ya que las instalaciones se encuentran dentro del radio urbano de la 

ciudad. El transporte de agua industrial hacia las instalaciones de faenas, será realizado 

por un camión aljibe de 20 m3, también proveniente de la ciudad de Antofagasta y 

almacenado en un estanque de igual capacidad. En el caso del agua potable será 

adquirida en bidones a una empresa autorizada. El transporte de los equipos y estructuras 

desmanteladas se realizará desde los frentes de trabajo hacia un lugar autorizado para 

reciclaje o disposición final, según corresponda en camiones planos o tolvas.  

 

1.7.6. Emisiones y residuos 

 

a) Residuos líquidos domésticos  

En caso de presentarse la necesidad de cerrar el Proyecto, los efluentes domésticos 

corresponderán a aguas servidas provenientes de baños químicos, los cuales serán 

retirados por una empresa autorizada para ello. El titular se compromete a exigir, 

mediante cláusulas de contrato, que la empresa realice limpieza, retiro y disposición de 

estas aguas.. Cabe destacar que no se generarán otros residuos    

 b) Residuos industriales líquidos 

No se generarán residuos líquidos industriales.    
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 c) Residuos sólidos domésticos 

Durante la fase de cierre, el Proyecto generará residuos sólidos domiciliarios y 

asimilables, los que provendrán principalmente de las faenas de construcción y frentes de 

trabajo móviles. Estos residuos estarán compuestos principalmente de materia orgánica. 

 d) Residuos sólidos industriales 

Ante un eventual cierre, los residuos a generar estarán compuestos principalmente a 

despuntes de aluminio y fierro, maderas, y chatarra. Los residuos serán retirados de 

forma inmediata al final de cada jornada laboral, El retiro de los RSINP durante esta fase 

será realizado por una empresa externa debidamente autorizada por la SEREMI de Salud 

Regional.  

e) Residuos Peligrosos 

No se considera la generación de residuos peligrosos para esta fase del Proyecto, ya que 

los residuos provenientes de la mantención de maquinarias y vehículos, los realizará una 

empresa externa que cumpla con lo dispuesto en el D.S.148/2003 fuera de las 

instalaciones.  
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